Skiska 18.6.2012

Teoria bez odvodeni. Vsetky pouzité pismenké slovne popiste. Kazda otazka je za 4 body.

1.

Ako je zavedeny vektor uhlovej rychlosti (velkost aj smer) pre ¢asovo premenny polohovy vektor ()
s kongtantnou velkostou? Uvedte priklad orientécie tychto vektorov na schematickom obrazku.

. Co tvrdi zakon zachovania hybnosti pre stastavu hmotnych telies? Uvedte jeden priklad, ked tento zakon

plati a jeden priklad, ked neplati.

Napiste 2. pohybovt rovnicu idealne tuhého telesa pre otécanie okolo pevnej osi a popiste vSetky v nej
vystupujuce veli¢iny. Uvedte jeden konkrétny priklad jej pouZitia.

Napiste pohybovi rovnicu pre tlmeny harmonicky oscilator, s harmonickou budiacou silou s frekvenciou w.
Popiste fyzikalny zmysel vSetkych pouZitych veli¢in. Nacrtnite graf zavislosti velkosti amplitudy kmitov
od frekvencie budenia. Ktory z parametrov klicovo ovplyviiuje Sirku tejto rezoznancnej zavislosti?

NapiSte vyjadrenie pre vnatorna energiu jedného moélu plynného dusika (Ng). Aka bude jeho tepelna
kapacita pri konStantnom objeme?

Sformulujte 1. zédkon termodynamicky, uved'te jeho matematicka formulaciu. Uvazujte proces, pri ktorom
systém zacéina aj kon¢i v tom istom termodynamickom stave: akd podmienka vyplyva z tohto zadkona pre
celkovu pracu, ktord systém vykona, a celkové teplo, ktoré systém prijme?

Otézka s odvodenim (8 bodov):

Odvodte vztah pre pracu, ktort vykonaju externé sily F, na hmotnom bode pohybujicom sa pozdlz danej
trajektorie. Ako stuvisi so zdkonom zachovania energie?

Priklady:

1.

(6b) Vozik sa pohybuje z bodu A, cez bod B do bodu C po dréhe pozostavajice]

z dvoch polkruznic s geometrickymi parametrami danymi na obrazku. Dréha,

ktort prejde za as t pocas pohybu medzi A a B, je dana predpisom s = kt2. (a) R

Né4jdite vyjadrenie pre ¢as tp, ked vozik pride do miesta B, (b) najdite velkost A C B
tangencialneho a norméalového zrychlenia pre ¢as t < tp, (¢) na aki rychlost musi W
vozik spomalit v momente prechodu bodom B, aby bolo jeho normélové zrychlenie

tesne pred miestom B a tesne za miestom B rovnako velké?

(5b) Stustava pozostava z dvoch za sebou spojenych pruzin s tuhostami k1 a ks. (a) Vypocitajte pracu,
ktorti treba vynalozit na predizenie tejto ststavy o £. (b) Aké bude predizenie pruziny s tuhostou kj pri
takomto celkovom predlZeni ststavy?

(5b) Akymi silami je namahané lano, prevesené cez kladku s polomerom R a momentom zotrvaénosti
J (vzhladom na jej os otacania), na konci ktorého st upevnené bremena s hmotnostami m a M, ak sa
bremené samovolne pohybuja?

(6b) Vytokova trubica zvisle striekajicej fontany ma tvar zrezaného kuzela. Polomer horného otvoru je
r, spodného R a vyska trubice je h. O kolko musi byt vacési tlak (na trovni spodného prierezu) voci
atmosférickému, aby voda striekala do vysky ¢ nad trubicu?
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